

潮州日报

在这里，读懂潮州

国内统一刊号:CN44-0127
第10948号 今日四版

2024年1月21日 星期日
农历癸卯年十二月廿五
立春:十二月廿五

中共潮州市委主管主办
潮州日报社出版



推进深度融合 打造新型媒体

创新传播形式 讲好潮州故事 传播潮州声音

潮州日报 潮州新闻网 潮州日报 潮州日报 潮州日报 潮州日报

潮州PLUS 微信公众号

广告联系电话: 0768-2286899、2286900
报纸征订热线: 0768-2268666

风正好扬万里帆

——党的二十大以来以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

八项规定，深刻改变中国。

2023年年终岁末，中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。会议的一项重要议程，即是听取关于党的二十大以来中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

党的二十大以来，以习近平同志为核心的党中央时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，坚持不懈推进中央八项规定精神贯彻落实，驰而不息推进党的作风建设，推动百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机，团结带领全国人民奋进强国建设、民族复兴新征程。

不松劲、不停步，把贯彻落实中央八项规定精神一抓到底

2022年10月27日，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰革命圣地。

在延安革命纪念馆，总书记在“延安时期的十个没有”展板前久久驻足。展板上，列首位的正是“没有贪官污吏”。

“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安，住窑洞、吃粗粮、穿布衣，用‘延安作风’打败了‘西安作风’。”习近平总书记强调，“全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好，勇于推进党的自我革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

踏上新征程，展现新风貌。

几个月后，一场新时代中国共产党人的“新的学习竞赛”——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，在全党深入开展。

2023年3月30日召开的中共中央政治局会议，明确了此次主题教育具体要达到的5个方面目标，其中之一，正是“廉洁奉公树立新风”。

党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力，决定党和国家事

业成败。党的二十大以来，习近平总书记高度重视、亲自谋划新征程上党的作风建设，一以贯之把作风建设向纵深推进——

党的二十大闭幕仅3天，主持召开中央政治局会议，重要议程之一就是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》；

从党的二十届一中、二中全会，到中央经济工作会议、中央纪委全会，再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议等重要场合，都对持之以恒抓好党的作风建设、贯彻落实中央八项规定精神提出新要求；

主持召开的中央政治局常委会会议、中央政治局会议，有多项议题涉及作风建设；

针对党风廉政建设，树立和践行正

确政绩观、反对形式主义官僚主义、改进调查研究、推广“四下基层”、查处违规聚餐饮酒等作出一系列重要批示；

在关于政法工作、党的建设和组织工作、新时代办公厅工作、宣传思想工作等的重要指示中，就作风建设提出要求……

作风建设无小事。党的二十大以来，习近平总书记就持之以恒贯彻落实中央八项规定精神、深化作风建设作出一系列重要论述，进一步深化了对作风建设的规律性认识，为持续加固中央八项规定堤坝、推动作风建设常态化长效化指明了前进方向、提供了根本遵循——

对中央政治局提出明确要求，强调“中央政治局同志要对照新修订的中央八项规定实施细则，一条一条严格对标

对表，不折不扣抓好贯彻落实，重点纠正形式主义、官僚主义顽疾，带头弘扬党的优良作风。”

谈作风建设重点任务，强调“要把纠正形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务，研究针对性举措，科学精准靶向整治，动真碰硬、务求实效。”

谈加强新时代廉洁文化建设，强调“深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风，激发共产党员崇高理想追求，把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。”

谈党校工作，强调“各级党校要敢抓敢管、严抓严管，让学员一进党校就感受到学习之风、朴素之风、清廉之风。”

……

党和人民事业发展到什么阶段，党

的作风建设就要推进到什么阶段。风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

激浊扬清、久久为功。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党上下锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神，不断把作风建设引向深入，一个充满活力的马克思主义政党正以优良的作风形象、饱满的精神状态奋进新征程、建功新时代。

立标杆、作表率，为全党树立光辉榜样

2023年4月，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动后，习近平总书记来到广东考察调研。

4天时间，辗转千里，从琼州海峡之畔到珠江之滨，自西向东穿行粤西大地，习近平总书记不辞辛劳，为的是多看一看当地的发展变化，了解掌握更多实际情况。

“很亲切、很和蔼”“问得很细致、很具体”“没想到总书记对海洋渔业这么了解”……这是基层群众见到习近平总书记的真切感受。

(下转02版)

的作风建设就要推进到什么阶段。风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

激浊扬清、久久为功。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党上下锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神，不断把作风建设引向深入，一个充满活力的马克思主义政党正以优良的作风形象、饱满的精神状态奋进新征程、建功新时代。

立标杆、作表率，为全党树立光辉榜样

2023年4月，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动后，习近平总书记来到广东考察调研。

4天时间，辗转千里，从琼州海峡之畔到珠江之滨，自西向东穿行粤西大地，习近平总书记不辞辛劳，为的是多看一看当地的发展变化，了解掌握更多实际情况。

“很亲切、很和蔼”“问得很细致、很具体”“没想到总书记对海洋渔业这么了解”……这是基层群众见到习近平总书记的真切感受。

(下转02版)

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

■ 盘点2023

科技赋能激活高质量发展“新引擎”

潮州日报全媒体记者 吴育杭

与深圳市罗湖区联手打造“反向飞地”项目“潮州—罗湖创享岛”，吸引潮州12家优质企业入驻，设立研发机构，利用深圳创新资源进行研发创新、工业设计；推动三环开展SOFC、SOEC全技术链条研发，成功研发全国首个百千瓦级固体氧化物燃料电池示范应用系统并投入应用，主要性能指标达到国际先进水平；组建科技人才信息库和科技咨询专家库，收集科技人才信息3211条，入库专家422人；已有100多家企业与70多家高校、科研院所建立产学研合作关系……

如今的潮州，一位位优秀人才在这里扎根，一个个创新成果不断涌现，科技创新的强大力量在这片热土上不断开花结果。

2023年，我市全面落实省委“1310”具体部署以及市委“一大引领、三大战役、六大提升”工作安排，紧扣省委“百县千镇万村高质量发展工程”部署要求，深入实施创新驱动发展战略，加强关键核心技术攻关，持续优化创新生态，促进创新链产业链资金链人才链深度融合，为潮州高质量发展提供强有力的科技支撑。

搭建平台 激发创新活力

我市认真按照省委、省政府关于进一步加强珠三角地区与粤东粤西粤北地区对口帮扶协作、促进城乡区域协调发展的工作部署，积极抢抓深圳对口帮扶协作的契机，依托罗湖区地利之便和科研优势，聚焦我市企业发展需求，在深圳市罗湖区搭建起潮州首个反向研发飞地——“潮州—罗湖创享岛”，推动潮州与罗湖产业共建共享。创享岛已于去年8月下旬揭牌启动，共遴选12家企业进驻。

据了解，入驻企业利用深圳创新资源开展研发创新、工业设计和人才引进等工作，定期举办创业咨询活动，邀请



企业利用科技赋能，提高生产力，降低了人工成本。

潮州日报全媒体记者 陈宏文 摄

专家团队分享科技成果转化、知识产权、财税等专业知识，进一步增强入驻企业归属感与凝聚力，提升创享岛赋能服务水平，助力企业创新发展。目前部分入驻企业已取得阶段性成效，例如，广东新功集团研发中心配备结构工程师、外观设计工程师、外协电控工程师等人员，集团新项目正在为结构功能手板打样及验证测试，接下来计划申请软件著作权1项、申请外观专利2项、申请实用新型专利2项。广东中湛融合科技研究院有限公司积极开展人才引进工作，目前已在深圳组建专业团队，并计划持续

扩大科研队伍。中湛研究院取得3项发明专利的授权，正在申请6项发明专利及2项实用新型专利。饶平县万佳水产有限公司已与深圳大学生命与海洋科学学院黎双飞教授团队签订产学研合作协议，共同开展章红鱼的基因、环境影响、养殖关键技术等研究。

创新是引领发展的第一动力，科研平台为高质量发展蓄势赋能。我市一方面加快推进韩江实验室建设，建成首个概念验证小中试平台，形成较为成熟、可复制的陶瓷涂层工业刀具样板车间，在验证调试后可实现产业化；并引进高纯

氧化镍粉体的产业化小中试项目在潮州落地。韩江实验室充分发挥引领作用，开展一系列助企行动，紧密结合企业需求实施牛肉丸成分测定方法、潮州特色调味料、手机陶瓷背板粉体等研发。截至目前，韩江实验室累计为我市三环、四通、松发、科进等52家企业开展科研技术服务，新引进全职博士6名、硕士10名，新增发表论文66篇，新申请发明专利24项、授权3项。另一方面，指导和扶持企业建设科研机构，力争形成覆盖面更广、梯次培育的创新平台体系。

(下转02版)

广东省十四届人大二次会议 将于1月23日开幕

潮州日报讯 1月19日，广东省十四届人大二次会议新闻发布会召开，记者从会上获悉，省十四届人大二次会议将于2024年1月23日上午在广州白云

国际会议中心召开，25日下午闭幕，会期三天。目前各项筹备工作已经准备就绪。

(尚黎阳 吴雅楠)

饶平县获“广东省信用县建设优秀单位”称号

系我市唯一获此殊荣的县(区)

潮州日报讯(全媒体记者 郑新培 实习生 谢响)近日，广东省发展改革委组织开展全省首批信用县展示评审会，饶平县获评“广东省信用县建设优秀单位”，是潮州市唯一获此殊荣的县(区)。

近年来，饶平县高度重视信用体系建设，成立了社会信用体系建设领导小组，建立健全统筹协调机制，出台信用县建设工作方案，积极培育诚实守信的社会信用文化，着力优化营商环境，打造信用金融生态，持续激发经济活力，努力推动饶平县经济社会高质量发展。

饶平县还创新开发“蓝色海洋贷”系列产品，支持县域海洋牧场建设，累计投放海洋产业类贷款超20亿元。依

托“蓝色海洋贷”系列产品中的“渔船贷”子产品，筛选出8户10条渔船改造的守信主体授信额度达3000万元，更好服务和保障守信主体转型升级。积极推广“整村授信”信用模式，目前，饶平县已“整村授信”签约行政村覆盖率达100%，贷款总金额超40亿元，其中不良贷款率仅0.5%。

在推动企业诚信经营方面，饶平县实施信用分级分类监管，在政务审批、招标投标、工程建设、文化旅游、交通运输等重点领域开展精准监管，推广信用报告替代违法违规证明，推动信用分类分级监管和“互联网+监管”“双随机、一公开”监管深度融合，构建以信用为基础的新型监管机制。

2024年首场强冷空气已抵达 过程平均气温累计下降9至10度

潮州日报讯(全媒体记者 刘银璇)记者昨天从市气象局获悉，今年首场强冷空气已抵达，市民准备的厚衣服都能派上用场了。

气象台预计，20日夜间至25日受两股冷空气影响，我市气温将持续下降，天气转寒冷并伴有小雨，其中20日夜开始受第一股冷空气影响，日平均气温下降4~5℃，22日夜第二股冷空气补充影响，日平均气温再次下降5℃左右，最低气温将下降至5~6℃。

本次冷空气影响持续时间长，降温幅度大，过程平均气温累计下降9~10℃，过程最低气温将出现在24日或25日早晨，南部平原5~7℃，北部山区0~4℃，可能有霜冻，局部冰冻出现。

气温下降4~5℃，22日夜第二股冷空气补充影响，日平均气温再次下降5℃左右，最低气温将下降至5~6℃。

本次冷空气影响持续时间长，降温幅度大，过程平均气温累计下降9~10℃，过程最低气温将出现在24日或25日早晨，南部平原5~7℃，北部山区0~4℃，可能有霜冻，局部冰冻出现。

油菜花开引客来



昨天是大寒时节，天气却十分暖和。湘桥区官塘镇石湖村的菜地里，大片油菜花开得正好，明黄娇嫩的花儿引来爱花的游客。他们在花海里赏花拍照，享受假日里的大好时光，成为冬日里一道靓丽的风景。

潮州日报全媒体记者 庄园 摄

在传承创新发展中尽显“潮风百韵”

韩山师范学院“山花朵朵开”创作团队负责人谈获“山花奖”剪纸作品创作过程

潮州日报全媒体记者 黄琼

1月18日晚，从第十六届中国民间文艺山花奖颁奖典礼传来好消息：由市文联、市科协推荐的韩山师范学院教育科学学院学前教育专业潮州剪纸《潮风百韵·一剪千华》，获得中国民间文艺领域最高奖——山花奖。该作品由韩山师范学院曾万春、陆汉荣、朱淑萍师生共同创作，成为“山花奖”(工艺类)评奖历史上难得一见的高校

师生合作获奖作品，这也体现了韩山师范学院多年来扎根潮州大地、聚焦潮州文化，推动潮州文化创造性转化、创新性发展，让潮州文化走向全国、走向世界。

该剪纸作品《潮风百韵·一剪千华》由15幅组件合成，以潮州特色建筑“门楼”正面墙体为载体，集潮州千年文脉所蕴含的重文重教、仁义礼智信等道德规范于一身，通过剪纸艺术形式讲述潮州文状元林大钦及第、潮州三杰明兵部尚书翁万达访友、郭子仪拜寿、穆桂英

挂帅等经典故事，将潮州木雕、石雕、嵌瓷、潮剧、大吴泥塑等非遗元素巧妙融入剪纸创作之中，传颂潮人优秀传统文化，展现潮人家国情怀，淋漓尽致地呈现了潮州文化底蕴，富有浓厚的地方民间艺术特色。

手中握着沉甸甸的奖杯和证书，“山花朵朵开”创作团队所有成员喜悦与激动之情溢于言表，这份荣誉对于他们来说，是圆了多年以来一直追求的“山花奖”梦想。团队负责人曾万春告诉记者，此前，团队创作的剪纸作品《精忠报国》

《潮韵千秋》已连续入选第十四届、第十五届中国民间文艺山花奖·优秀民间工艺美术作品终评。

“韩师扎根在潮州大地，我们创作的作品也应有深厚的潮州文化内涵。”曾万春说。多年来，潮汕大地几乎所有具有文化记忆的地方都留下创作团队的足迹，大到一栋老建筑，小到一扇小窗……他们时常利用课余时间，深挖、整理潮州文脉。每到一处，他们都拍下照片保存资料，五年已积累了2万多张照片。

(下转02版)